Elżbieta GACA

[image: image1.wmf]3

1000

m

kg

w

=

V


„Czy już umiesz?”
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 I.STATYKA CIECZY I GAZÓW
ZADANIE 1. 
Człowiek może wytrzymać przez krótki czas ciśnienie 3500hPa. 
Na jaką największą głębokość może zanurzyć się bez skafandra?

Gęstość wody 
[image: image90.bmp] , ciśnienie atmosferyczne na powierzchni jeziora 1000hPa.
ZADANIE 2.
Naczynie z wodą stojące na szalce wagi równoważymy za pomocą odważników. Do wody zanurzamy metalową kulkę zawieszoną na nici, której koniec trzymamy w reku.
Czy równowaga wagi zostanie zachowana ?

ZADANIE 3. 
W cieczy umieszczono dźwignię równoramienną, na której zrównoważono klocek M dwoma klockami K. Objętość każdego klocka jest taka sama. Oblicz gęstość klocka M. Dana  jest gęstość klocków K i gęstość cieczy.
ZADANIE 4.
Masa szklanki wypełnionej całkowicie H2O jest równa 260 g. Gdy do szklanki wrzucono kamyk o masie 28,8 g, część H2O wylała się i wówczas masa H2O, szklanki i kamyka wynosiła 276,8 g. Gęstość wody 
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Jaka jest gęstość kamyka?. 
ZADANIE 5. 
Oblicz gęstość drewna, z którego wykonano klocek sześcienny, jeżeli po zanurzeniu go do nafty o gęstości   
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, pływa on zanurzony do 
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ZADANIE 6.
 Jakiej siły należy użyć, aby korek o ciężarze 2N całkowicie zanurzyć w wodzie. 
Gęstość korka 
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ZADANIE 7. 

Prostokątna kra o długości 52 m i szerokości 40 m pływa po morzu. Wysokość części kry wystającej nad powierzchnię wody wynosi 1 m. Wyznaczyć objętość całej kry. Gęstość lodu 
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ZADANIE 8. 

Rów Mariański to największa głębina oceaniczna, której głębokość wynosi 11022 metry.

a) oblicz, o ile procent głębokość Rowu Mariańskiego jest większa od wysokości największej góry świata Mont Everestu (9849m n.p.m.)

b) Oblicz ciśnienie hydrostatyczne na dnie Rowu Mariańskiego, przyjmując, ze woda oceaniczna ma gęstość 
[image: image9.wmf]3

1020

m

kg

w

=

V


c) Oblicz wartość siły parcia wody działającej na okno batyskafu o powierzchni 0,3m2, gdy batyskaf znajduje się na dnie Rowu Mariańskiego.

d) W tabeli podano wytrzymałość na ściskanie kilku substancji. Napisz, które z nich nie ulegną zniszczeniu na dnie Rowu Mariańskiego.

	SUBSTANCJA
	Naprężenie ściskające, przy którym następuje rozkruszenie ciała [MPa]

	Diament
	17000

	Stal
	1500

	Drewno
	40

	szkło
	500


ZADANIE 9.

Mateusz postanowił napompować dętki w kołach swojego roweru. Zauważył, ze w miarę pompowania dętki unoszą się do góry i powierzchnia styku z jezdnią maleje. Masa roweru wynosi 11kg, a każde koło wywiera na podłoże taki sam nacisk.

a) oblicz ciężar roweru

b) oblicz wartość siły nacisku jednego koła na podłoże

c) oblicz ciśnienie, jakie wywiera rower na jezdnię, jeśli powierzchnia styku każdego koła z jezdnią wynosi 0,00001m2.

d) Sporządź wykres ciśnienia wywieranego przez rower na jezdnię w zależności od powierzchni styku kół z jezdnią. W obliczeniach uwzględnij ciśnienie atmosferyczne równe 1000hPa.
	Powierzchnia S styku koła[m2]
	0,000025
	0,00002
	0,000015
	0,000005
	0,000001
	0,0000005


II. KINEMATYKA
ZADANIE 1.
Po jakim czasie ruchu jednostajnie przyspieszonego z prędkością początkową  
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.Wartość przyspieszenia 
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.Jaką w tym czasie przebędzie drogę? 
ZADANIE 2. 
Ciało poruszając się  ruchem jednostajnie przyspieszonym bez  prędkości początkowej, w czasie t = 10 s  miało średnią   prędkość 
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Oblicz wartość przyspieszenia  z jakim porusza się ciało.
ZADANIE 3. 
Oblicz, z jakim opóźnieniem poruszał się łyżwiarz, który mając  bez  prędkość początkową  
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ZADANIE 4.
Na jaką wysokość wzniesie się ciało rzucone pionowo do góry z prędkością o wartości 
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ZADANIE 5.  
Korzystając z przedstawionych  na rysunku 1 i 2 zależności przyspieszenia od czasu wskaż chwile, w której ciało będzie miało maksymalną prędkość. Jaka będzie wartość tej prędkości (vo = 0) ?
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ZADANIE 6. 
Wykresy I i II na rysunku 3 przedstawiają zależność przebytej drogi s przez dwa ciała w zależności czasu t.
 Jakie to ruchy ? 
Czym różni się ruch ciała I od ruchu ciała II? 
Ile wynoszą prędkości ruchów  tych ciał ?
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ZADANIE 7. 
Wykres na rysunku 4 przedstawia zależność przebytej drogi s przez  ciało w  czasie t. 
Ile wynosi wartość  prędkości  ciała na pierwszym odcinku drogi o długości 12 m , na następnym odcinku drogi również o długości 12m i  na ostatnim odcinku drogi o długości 18m ? Ile  wynosi wartość średniej  prędkości ruchu na całej drodze ?
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[

s

t


ZADANIE 8.
Autobus przejechał drogę 4 km ze średnią prędkością 
[image: image16.wmf]h

km

v

20

=

, a następnie drogę 12 km ze średnią prędkością 
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ZADANIE 9.
Wykres na rysunku 5 przedstawia zależność prędkości  v ruchu dwóch ciał I i II od czasu t. Wyznacz na podstawie wykresu wartość przyspieszenia w ruchu każdego z ciał oraz czas, jaki upłynął od początku ruchu ciała I od momentu, gdy prędkości obu ciał zrównoważyły się ze sobą.
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ZADANIE 10.

Na podstawie wykresu przedstawionego na rysunku 6 odpowiedz na pytania:
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1.Jakim ruchom odpowiadają odcinki wykresu AB, BC, CD?
2.Czym różni się ruch ciała przedstawiony na wykresie odcinkami AB i CD?
Ile wynosiła wartość przyspieszenia  poszczególnych fazach tego ruchu?
ZADANIE 11.
Rysunek 7 przedstawia wykres zależności prędkości v w ruchu ciała od czasu t tego ruchu. Na podstawie wykresu ustal, ile wynosiło przyspieszenie tego ruchu w pierwszych 4 sekundach i w następnych  4 sekundach ruchu.
Przedstaw ten ruch za pomocą wykresu, na którym ukazana będzie zależność wartości przyspieszenia a od czasu t.
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ZADANIE 12. 
Rysunek 8 przedstawia wykres zależności prędkości v  ruchu autobusu od czasu t między przystankami. 
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Na podstawie wykresu ustal:
1. Czas rozpędzenia i czas hamowania autobusu.
2. Największą prędkość jazdy autobusu (w 
[image: image22.wmf]h

km
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3. Wartość przyspieszeń przy rozpędzeniu i hamowaniu autobusu.
ZADANIE 13. 
W tabeli umieszczono dane początkowe dotyczące ruchu jednostajnie przyspieszonego. Przerysuj tabelkę i uzupełnij puste miejsca. 
Na podstawie tabelki narysuj wykresy obrazujące zależności prędkości od czasu i zależność drogi od czasu.
	Czas t (s)
	0
	
	1
	2
	3
	4
	5
	10
	15
	20

	Prędkość v (
[image: image23.wmf]s
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	0
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III. DYNAMIKA

ZADANIE 1. 
Rakieta o masie 40kg zawierająca dodatkowo ładunek paliwa o masie 2kg, osiągnęła w locie pionowym wysokość 500m. Zakładając, ze paliwo spaliło się natychmiast po zapaleniu dodając odrzut rakiecie.
Określ wartość prędkości, z którą uciekły gazy powstałe przy spalaniu paliwa.
ZADANIE 2.
Na wózek o masie m = 2 kg działamy dwiema siłami F1 i F2 o tym samym kierunku.
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Rys.1
Gdy siły te mają te same zwroty zgodne, to wózek porusza się z przyspieszeniem  
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 Gdy  zwroty sił są przeciwne, to wózek porusza się z przyspieszeniem 
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a) Oblicz wartości sił F1 i F2.
b) Jaka byłaby wartość przyspieszenia a3, gdyby kierunki sił  F1 i F2 były do siebie prostopadłe?
c) W którym z trzech przypadków kierunek przyspieszenia wózka nie jest zgodny 
z kierunkiem siły F1 ani z kierunkiem siły F2.? Jakie jest wówczas przyspieszenia?
ZADANIE 3.
Po  sznurze o długości l = 9 m wiszącym pionowo zsuwa się pierścień 
o masie m = 0,25 kg. Przy końcu sznura pierścień osiąga prędkość k = 3 razy mniejszą,
 niż miałby, gdyby spadał swobodnie. Ile  ciepła wydzieliło się przy zsuwaniu pierścienia?
ZADANIE 4.
Podczas górskiej wycieczki uczniowie zatrzymali się nad wodospadem. Dysponując zegarkiem oni jego wysokość. Jest ona równa 20m.
Oblicz maksymalną prędkość jaką osiąga  w tym wodospadzie spadająca woda zakładając, że energia potencjalna całkowicie zmieniła się w energię kinetyczną.
Jaka masa wody musiałaby spaść w każdej sekundzie, aby można ją było wykorzystać 
do zasilania turbogeneratora wytwarzającego moc 40kW, jeżeli  połowa energii zostaje stracona podczas jej przemian w turbogeneratorze? 
ZADANIE 5.
Z działa o masie 11000kg następuje strzał w kierunku poziomym. Masa pocisku wynosi 54kg.
Oblicz prędkość, z jaką działo zostało odrzucone wstecz, jeśli prędkość , jeśli prędkość pocisku 
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ZADANIE 6.
Wózek z piaskiem o masie m1 toczy się z prędkością 
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 po poziomej powierzchni bez tarcia. Naprzeciw wózka toczy się kula o masie m2 = 2 kg z  prędkością poziomą 
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 i po zderzeniu z wózkiem grzęźnie w piasku.
Z jaką prędkością i w którą stronę będzie poruszał się wózek z kulą?
ZADANIE 7.
W chwili osiągnięcia przez rakietę prędkości 
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 oddziela się jej drugi człon osiągając prędkość
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Z jaką prędkością będzie poruszał się pierwszy człon, jeżeli stosunek mas członu I do II wynosi n = 0,4?
ZADANIE 8.
Łyżwiarz jadący po lodzie bez tarcia ze stałą prędkością 
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 wyrzucił poziomo przed siebie, z wysokości h = 1,50 m licząc od poziomu lodu, kamień tak, że  prędkość łyżwiarza zmniejszyła się do 
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Jak daleko upadł kamień od miejsca wyrzucenia do miejsca upadku licząc po powierzchni lodu oraz w jakiej odległości znajdował się łyżwiarz od kamienia w momencie jego upadku?
Masa łyżwiarza 80 kg, a masa kamienia 2kg.
ZADANIE 9.
Oblicz średnią siłę działającą w lufie karabinu na pocisk wylatujący z  prędkością 
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, jeżeli jego masa wynosi 5 g. Długość lufy karabinu wynosi l = 64cm.
ZADANIE 10.
Jaką prędkość uzyska u podnóża góry chłopiec zjeżdżający na nartach z wysokości h = 3m, jeśli długość stoku góry wynosi l = 2m?
ZADANIE 11.
Piłka upadła na podłogę z wysokości h = 2 m i po odbiciu
straciła k = 15 % prędkości. Znajdź czas, jaki upłynął od chwili rozpoczęcia swobodnego spadania do chwili drugiego odbicia się piłki od podłogo.
ZADANIE 12.
Oblicz energię kinetyczną ciała o masie 5 kg i pędzie 
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ZADANIE 13. 
Z jaką prędkością wypływa z węża strażackiego strumień wody o przekroju 2 cm2 , jeżeli strażak musi zrównoważyć siłę odrzutu węża 320 N? Gęstość wody 
[image: image35.wmf]3
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ZADANIE 14.
Poruszający się poziomo pocisk o masie 10 g grzęźnie w klocku drewnianym o masie 1kg, leżącym na poziomym stole, przesuwając przy tym klocek o 2 m. Jaka była wartość prędkości pocisku, jeżeli wartość siły tarcia stanowiła 0,4 wartości siły nacisku ?
ZADANIE 15.
Sanki zjeżdżają z góry bez prędkości początkowej z przyspieszeniem
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w czasie 12s, a następnie aż do zatrzymania poruszają się po płaszczyźnie  poziomej z opóźnieniem 
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Oblicz prędkość końcową sanek u  podnóża góry , czas ruchu sanek poziomym oraz całkowitą drogę przebytą przez sanki.
ZADANIE 16.Poknięty po poziomym torze wagon kolejowy o masie 1000kg zatrzymał się po przebyciu 50 m w czasie 10s. Oblicz opory ruchu.
ZADANIE 17.
Jaka jest szybkość pocisku o masie 2,5 kg w chwili opuszczenia lufy wiatrówki , jeżeli lufa ma długość 0,7 m, średnicę d = 5 mm, a średnie 
ciśnienie powietrza w lufie podczas wystrzału wynosi p=9,8MPa

ZADANIE 18. elektrowóz ma siłę ciągu równą 300kN. Masa całego pociągu wynosi 2000ton. Całkowita siła tarcia kół o szyny wynosi 50kN. W jakim czasie jego prędkość wzrośnie o
[image: image38.wmf]h
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. Jaką drogę przebędzie ten pociąg, gdy jego prędkość początkowa była zero.
ZADANIE 19. 
Turysta o masie 80kg założył plecak o masie 20kg i wybrał się na zwiedzanie Warszawy. Spacerując pokonał dystans 1500 m, a następnie wszedł do Pałacu Kultury, wsiadł do windy i wjechał na 30 piętro, które znajduje się na wysokości 100m. Jaką pracę wykonał turysta w czasie swej wędrówki. Ile czasu trwała to wycieczka, jeżeli v średnia turysty wynosiła 
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ZADANIE 20. 
Do porcelanowej filiżanki o masie 100g, znajdującej się w pokoju (temp. 20ºC) wlano 200g wrzątku (100ºC). Temperatura wody i filiżanki ustaliła się na 93ºC. Ile wynosi ciepło właściwe porcelany jeżeli 
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ZADANIE 21. 
Wojtek chce się wykąpać w wannie wypełnionej wodą o temp. 38 ºC. Napełnił wannę do
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 objętości gorącą wodą o temp 93 ºC, zakręcił kurek i zaczął puszczać chłodną wodę o temp 21 ºC. Czy temp. Wody będzie odpowiednia do kąpieli zanim woda wypełni się wannę do
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ZADANIE 22.
Z samolotu lecącego na wysokości 2km z prędkością 100m/s upuszczono żelazny przedmiot. O ile stopni ogrzeje się ten przedmiot w skutek tarcia o powietrze i przy uderzeniu o powierzchnię Ziemi, jeżeli na wzrost jego temperatury idzie 50%powstałej energii wewnętrznej
ZADANIE 23. 
Oblicz, ile węgla o wartości opałowej 
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 powinno zakupić gospodarstwo rolno-handlowe w ciągu roku do podgrzania wody od 10 ºC do 90ºC, jeśli dzienne zużycie gorącej wody wynosi 500kg, a sprawność parnika 60% 
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ZADANIE 24. 
Silnik spalinowy o mocy P=35KW zużywa V=10 litrów benzyny w ciągu godziny. Ciepło spalania benzyny 
[image: image45.wmf]kg

J

7

10

2

,

4

×
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ZADANIE 25. 
Do m1=1kg wody znajdującej się w temp T1=20 ºC wrzucono kulę z mokrego śniegu o masie 250g mającego temperaturę T2= 0 ºC. Po stopnieniu śniegu temp. wody wyniosła T3=5 ºC. Oblicz masę m3 wody zawartej śniegowej kuli 
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ZADANIE 26. 
Do ciekłego ołowiu, będącego w temp. krzepnięcia (Tk=327 ºC) wrzucono kulę ołowiu o masie 20g i temperaturze 27 ºC.

a) Jaka część ołowiu ciekłego przejdzie w stan stały?
b) Jaka musiałaby być masa kulki, aby w stan stały przeszła całkowita ilość ołowiu?
IV. CIEPŁO
ZADANIE 1. 
Oblicz w jakim stosunku należy zmieszać wodę o temperaturze 12ºC z wodą o temperaturze 100ºC, aby temperatura mieszaniny wynosiła 45ºC?. 
ZADANIE 2.
W celu wyznaczania temperatury pieca ogrzano w nim żelazną kulkę o cieple właściwym 
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i masie 40 g. Następnie kulkę wrzucono do wody o masie 200g i cieple właściwym 
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 i temperaturze 15ºC. Temperatura wzrosła do 40ºC.
Oblicz temperaturę tego pieca.
ZADANIE 3. 
Z domowej zamrażarki wyjęto bryłę lodu o temperaturze - 20ºC i masie 1kg. Bryłę umieszczono w naczyniu z wodą. Jaką masę wody o temperaturze 10ºC powinno zawierać naczynie, aby lód całkowicie się stopił, w naczyniu pozostałaby  woda o temperaturze 0ºC. Ciepło właściwe lodu 
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ZADANIE 4. 
Czy może istnieć elektrownia wodna o takiej mocy, aby woda spadająca na turbinę została w całości zamieniona w parę wodną. Ciepło właściwe wody 
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ZADANIE 5. 
Poruszający się samochód rozwijający moc P = 20kW gwałtownie zahamował i w czasie 8 s zatrzymał się. Oblicz, o ile wzrosła  temperatura kół podczas tego hamowania samochodu, jeżeli uzyskały one 40%utraconej energii samochodu, a ich łączna masa 100kg. Średnie ciepło właściwe kół 
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ZADANIE 6. 
Samochód jadący z prędkością 
[image: image57.wmf]h
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 zużył w ciągu godziny 12 litrów benzyny. Z jaką mocą pracował silnik samochodu, jeżeli tylko 25% energii zamienione zostało na pracę użyteczną. Ile wynosiła siła oporu ruchu samochodu. Ciepło spalania benzyny 
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ZADANIE 7.
Parostatek płynąc w dół rzeki ruchem jednostajnym z prędkością 
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 względem brzegu wykorzystując moc 736kW. Prędkość prądu rzeki 
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. Oblicz siłę oporów ruchu statku oraz masę zużytego węgla w ciągu 5h, jeżeli straty energii wynosiły 20%. Ciepło spalania węgla
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ZADANIE 8.
Ciało o masie 200g zaczyna zsuwać się z góry po torze prostoliniowym 
z 
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i po przebyciu drogi 18m uderza w pionowo ustawioną miedzianą płytę o masie 1kg.Oblicz, o ile stopni ogrzeje się płyta, jeśli pochłonie 40% energii zsuwającego się ciała. Ciepło właściwe miedzi 
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ZADANIE 9.
Młotek o masie m = 3kg uderza z prędkością 
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o masie 250g, a następnie odskakuje na wysokość 10cm .Oblicz, o ile stopni ogrzeje się płytka stalowa, przy założeniu, że wydzielone ciepło pobiera w całości płytka.
Przyjmij wartość 
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V. ELEKTRYCZNOŚĆ

ZADANIE 1.
Do sieci oświetleniowej włączono 15 jednakowych żarówek. Przez każdą żarówkę dostosowaną do U1 = 220V płynie prąd o I1=0,4 A.
Oblicz:

1.Natężenie prądu w przewodach doprowadzających do układu żarówek
[image: image67.png]220V





2.Opór każdej żarówki
3.Całkowity opór żarówek włączonych do sieci oświetleniowej.
ZADANIE 2.
Ile wynosi opór dolnej gałęzi obwodu na rysunku. Opór amperomierza pomijamy.
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ZADANIE 3.
Jak zmienią się wskazania amperomierza, jeżeli włączymy do niego równolegle opornik? 
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ZADANIE 4.
Jeśli przez galwanoskop o R = 59,4 Ω przepływa prąd I, to wskazówka wychyla się o jedną podziałkę. Jaki opór boczny (bocznikujący ) należy włączyć 
pomiędzy zaciski tego  galwanoskopu, aby prąd płynący w obwodzie o natężeniu 100 razy większym, wywołał takie samo wychylenie wskazówki.
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ZADANIE 5.
W którym z odbiorników wydziela się najwięcej ciepła?
R1 = 1 Ω

R2 = R3 = 2 Ω

R4 = 4 Ω
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ZADANIE 6.
Na rysunku w miejscach oznaczonych cyframi znajdują się 
przyrządy pomiarowe amperomierz i voltomierz. 
[image: image86.wmf][min]
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Jakie przyrządy znajdują się w oznaczonych miejscach?
Oblicz wskazania tych przyrządów, jeśli wiadomo, że źródło  pobiera moc P = 20 W, a R1 = 6 Ω, R2 = 30 Ω[image: image68.png]
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ZADANIE 7. 
Dwie żarówki o mocy P1 = 40W i P2 = 60W przystosowane do U=220 V włączono szeregowo do sieci o U=220 V. Jaką moc pobiera każda żarówka?
ZADANIE 8.
Do oświetlenia choinki użyto n żarówek, każda dostosowana na U1=3,8 V i I1=0,1 A. Źródłem zasilania jest sieć o U=220 V, zaś oporem zabezpieczającym jest żarówka 

o P = 40W włączona szeregowo do żarówek. Z ilu żarówek powinno się składać oświetlenie choinki, aby świeciły one jasno?
ZADANIE 9.
Która z żarówek dostosowane do U=220 V ma większy opór i ile razy: żarówka 100W czy żarówka 25W?
ZADANIE 10. 
Dwie żarówki o mocy P1 = 100W i P2 = 60W dostosowane do U=110 V każda zasilania ze źródła o U=220 V. Żarówki świecą pełną jasnością (wykorzystują pełną moc ).Narysuj układy połączeń tych  żarówek i oblicz opór w każdym z tych układów. 
ZADANIE 11.
Trzy żarówki, z których jedna ma moc P = 80W, a dwie pozostałe po P = 40W,są przystosowane do U=110 V każda. Żarówki te należy włączyć do sieci o napięciu U=220 V tak, aby każda z nich pobierała pełną moc.
VI. OPTYKA
ZADANIE 1. 
Statek odpływający z portu znika za linią horyzontu. Jak wyjaśnisz ten fakt?
ZADANIE 2.
Obwód Ziemi wynosi 40 000km.Ile czasu trwałaby podróż dookoła Ziemi z prędkością światła ?
ZADANIE 3.
Promień świetlny pada prostopadle na powierzchnię zwierciadła płaskiego. 
Jaki kąt utworzy promień odbity z promieniem padającym, jeżeli zwierciadło obrócimy o kąt 20º wokół osi O prostopadłej do płaszczyzny rysunku. 

[image: image70]
ZADANIE 4.
Ile razy zmniejszy się odległość między tobą a twoim obrazem, gdy zbliżysz się do zwierciadła płaskiego na odległość 4 razy mniejszą?
ZADANIE 5.
Narysuj obraz przedmiotu w zwierciadle sferycznym, gdy przedmiot znajduje się w odległości x < f.
Podaj cechy otrzymanego obrazu.

ZADANIE 6.
Narysuj obraz w zwierciadle sferycznym.
[image: image71.png]



ZADANIE 7.
Jaką zdolność skupiającą ma zwierciadło sferyczne wklęsłe o promieniu r = 40 cm ?
ZADANIE 8.
Przed zwierciadłem wklęsłym o ogniskowej f = 20 cm umieszczono przedmiot w odległości 60 cm. Umieszczono przedmiot w odległości 60 cm. Znajdź położenie otrzymanego obrazu. Oblicz powiększenie obrazu.
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